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У наш час Дніпровсько-Бузька гирло-
ва система є цілісною рибогосподарською 
водоймою. До її складу входять пониззя 
річок Дніпро, Південний Буг, Дніпров-
сько-Бузький та Бузький лимани. В районі 
м. Очаків через Кінбурзьку протоку існує 
безпосередній зв’язок із Чорним морем. 
Загальна площа цієї естуарної екосис-
теми на сьогодення становить близько 
1200 км2 [1].

Характерною рисою сучасного гід-
рологічного режиму є зниження об’єму 
стоку Дніпра та Південного Бугу, що при-
зводить до посилення впливу Чорного 
моря. У результаті відмічається виник-
нення типово естуарної циркуляції, коли 
у поверхневих прошарках вода тече в бік 
моря, а біля дна солоні клини спрямовані 
у зворотному напрямку, що чинить вплив 
на умови існування іхтіофауни. 

Загальновідомо, що термічні та гід-
рологічні режими є одними з основних 
факторів, які впливають на ефективність 
відтворення іхтіофауни Дніпровсько-
Бузької гирлової системи. Найістотні-
ший чинник — інтенсивність прісновод-
ного стоку Дніпра та Південного Бугу 
[2, 3]. Основна частка такого впливу 
припадає на стік Дніпра, особливо після 
утворення в його руслі каскаду водосхо- 
вищ [4–5]. 

З огляду на вище вказане досить ак-
туальними є дослідження, спрямовані на 
виявлення ступеня впливу абіотичних 
параметрів середовища на ефективність 
відтворення іхтіофауни в сучасних еко-
логічних умовах. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ
Матеріал з абіотичних параметрів 

середовища існування іхтіофауни було 
отримано на підставі відомостей Херсон-
ського гідрометбюро та власних спосте-
режень. 

Збір іхтіологічного матеріалу здій-
снювали згідно з загальновизнаними у 
практиці іхтіологічних досліджень мето-
диками із використанням стандартних за 
конструкцією та технікою використання 
знарядь лову [6–8].

Роботи зі встановлення відносної 
чисельності молоді риб проводили про-
тягом вегетаційних сезонів 2006–2010 рр.  
Як одиниці виміру було застосовано кіль-
кість екземплярів на одне зусилля малько-
вих знарядь лову. Для визначення видової 
належності молоді риб користувалися 
певними визначниками [9]. 

За період досліджень було проаналі-
зовано якісний та кількісний склад 160 
притонінь малькової волокуші. Зібраний 
матеріал дав змогу з певною вірогідністю 
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Розглянуто сучасну динаміку основних абіотичних факторів середовища, які зумовлюють 
ефективність відтворення іхтіофауни Дніпровсько-Бузької гирлової системи. Проаналізовано 
якісні та кількісні зміни складу молоді основних промислових та масових видів риб водойми. 
Встановлено, що основним фактором, який зумовлює показники “врожайності” молоді риб 
є річковий стік Дніпра, який в умовах сьогодення повною мірою залежить від витрат води 
через отвір Каховської ГЕС. У маловодні роки спостерігається проникнення солоних морських 
вод до гирлових ділянок пониззя Дніпра, що призводить до зниження чисельності молоді риб 
і, як наслідок, появи маловрожайних поколінь. Рекомендовано в літній період урегульовувати 

витрати води через отвір Каховської ГЕС на рівні не менше ніж 1000 м3/сек.
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визначити ступінь впливу абіотичних 
параметрів середовища на ефективність 
відтворення риб Дніпровсько-Бузької 
гирлової системи.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Для забезпечення сприятливих умов 
відтворення та нагулу молоді риб у во-
доймах Дніпровсько-Бузької гирлової 
системи досить важливим фактором є 
динаміка річкового стоку Дніпра про-
тягом року. Дослідження показали, що 
за останні 5 років найбільш сприятливим 
був 2008 р., коли сезонний хід річкового 
стоку був максимально наближеним до 
природного. Мінімальний стік у більшості 
проаналізованих років припадає на ли-
пень–серпень (рис. 1). Зазвичай у цей час 
спостерігаються високі температури води, 
що в сукупності з низьким стоком 
призводить до заморів риби та 
скорочення нагульних акваторій 
внаслідок проникнення морських 
вод до Дніпровсько-Бузького лима-
ну. А саме тут розташовані основ-
ні місця нагулу молоді і старших 
вікових груп представників цінної 
напівпрохідної іхтіофауни — ляща, 
тарані, судака, рибця. 

Загальний об’єм річкового сто- 
ку протягом нерестових періодів 
був у межах 12,9–21 км3. Найбільші 
показники зареєстровано в 2006 
та 2010 рр. — 19,1 та 21 км3 від-
повідно. Протягом 2006–2010 рр. у 
загальному об’ємі річкового стоку 
частка стоку в нерестові періоди 
перебувала в межах 34–45%. 

Одним з важливих факторів 
забезпечення задовільних умов 
відтворення є рівневий режим во-
дойми. Для пониззя Дніпра спри- 
ятливим рівнем води, за якого 
утворюється оптимальна площа 
нерестовищ, вважається 500 см 
за Херсонською рейкою. 

Встановлено, що у багатовод- 
ні роки найбільш ефективно ви-
користовуються нерестовища пе- 
редгирлових ділянок Дніпра. У ма- 
ловодні зростає значення заплав-
них водойм розташованих вище 
за течією. Але більшість таких не-
рестовищ використовують неефек-

тивно внаслідок значної їх замуленості 
та зарощеності макрофітами. 

У нерестові періоди 2006–2010 рр. 
рівень води у пониззі Дніпра переважно 
був вище оптимального показника. Ви-
няток — лише 2007 р., коли річковий стік 
у сукупності з переважаючими згінними 
вітрами зумовили стабільно низький 
рівень води у пониззі Дніпра протягом 
усього року (рис. 2). 

Наступним елементом, який безпо-
середньо впливає на терміни протікання 
та ефективність нересту є температурний 
режим водойми. Протягом періоду дослі-
джень річний хід та амплітуда змін тем-
ператури води відрізнялися незначно. 

Винятком був 2010 р., коли у липні 
та серпні були зареєстровані найвищі за 
весь період спостережень температури 
води — відповідно 25,5 та 27,1°С. 

УМОВИ ВІДТВОРЕННЯ ТА ЕФЕКТИВНІСТЬ НЕРЕСТУ РИБ ДНІПРОВСЬКО-БУЗЬКОЇ ГИРЛОВОЇ СИСТЕМИ

Рис. 1. Динаміка річкового стоку в пониззі Дні-
пра, 2006–2010 рр.: 1 — 2006; 2 — 2007; 3 — 2008;  
4 — 2009; 5 — 2010
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Рис. 2. Динаміка рівнів води у пониззі Дніпра 
протягом 2006–2010 рр.: 1 — 2006; 2 — 2007;  
3 — 2008; 4 — 2009; 5 — 2010; 6 — Норма
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За показниками суми температур 
води найбільш сприятливими для відтво-
рення риб були 2007–2009 рр. У березні 
вона становила 95–126, у квітні — зроста-
ла до 233–255, а у травні стабілізувалася 
на рівні 391–476 градусодіб. Найбільш 
холодними роками у переднерестовий 
період були визначені багатоводні 2006 
та 2010 рр., що істотно не впливало на 
ефективність відтворення, а зумовлюва-
ло в основному лише терміни перебігу 
нересту. 

На нашу думку, основним чинником, 
який безпосередньо впливав на якісні та 
кількісні показники “врожайності” мо-
лоді риб, був незадовільний гідрологічний 
режим у період нагулу. Стале зменшення 
витрат води влітку (в окремі роки вони 
були навіть нижчими за санітарний мі-
німум 500 м3/с) сприяло проникненню 
морських вод до гирлової системи, що 
зумовлювало відповідні зміни якісного 
та кількісного складу молоді риб. 

За результатами наших 
досліджень, у заплаві Дніпра 
останніми роками реєстру-
ють цьоголітки 24 видів риб. 
Основу чисельності форму- 
ють малоцінні види — тюль-
ка, гірчак, атерина та ін. За-
гальна чисельність молоді 
риб у пониззі Дніпра на по-
чатку досліджень становила  
351,5 екз./зус., але у 2009–
2010 рр. вона поступово зни-
зилася до 272,1–270,3 екз./зус.  
При цьому тенденція до за-
гального зниження є ста-
лою. 

Зазнала відповідних змін і якісна 
структура молоді риб. Частка частико-
вих видів знизилася від 44,7 до 34,6%, 
а малоцінних масових — зросла від 41,8 
до 52,8%. У частці молоді оселедцевих 
(тюлька, пузанок) значних змін не спо-
стерігали (рис. 3).

Відносна чисельність молоді частико-
вих видів риб у 2006 р. становила 156,9 
екз./зус., але до 2010 р. вона повільно 
знизилася до 93,6 екз./зус. При цьому 
було відмічено, що її якісна структура 
майже не змінювалася. У загальній кіль-
кості молоді частикових риб частка на-
півпрохідних видів (лящ, тараня, судак, 
рибець) перебувала у межах 14,6–25,7%. 
Відповідно частка молоді аборигенних 
видів становила 74,3–85,4%. Важливо 
зазначити, що останніми роками співвід-
ношення молоді за промисловими кате-
горіями є відносно сталим (рис. 4). 

Основну частку чисельності молоді 
напівпрохідних видів становлять тара-

Рис. 4. Частка окремих категорій у загальній кількості молоді частикових видів риб по-
низзя Дніпра:  — напівпрохідні, %;  — аборигенні, %;  — частикові, екз./зус.
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Рис. 3. Якісна структура молоді риб пониззя Дніпра 
(частка загальної кількості):  — частикові;  — осе-
ледцеві;  — малоцінні
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ня та лящ. “Урожайність” щодо судака 
та рибця має відповідну тенденцію до 
збільшення. На початку досліджень ці 
види в малькових уловах реєструвалися 
як “поодинокі екземпляри”, але за останні 
3 роки чисельність їх молоді збільшилася 
і становить 0,1–0,2 екз./зус. 

Стосовно судака така ситуація може 
бути свідченням поступової зміни місць 
відтворення та нагулу. Зазвичай він від-
творюється на нерестовищах, розташова-
них у лимані та передгирлових ділянках 
пониззя Дніпра. Тут же відбувається і 
нагул його молоді. Внаслідок несприят-
ливих гідрологічних умов, пов’язаних із 
низькими витратами води у літній пе- 
ріод і, як наслідок, появою насичених 
сірководнем зон, молодь судака мігрує 
до водойм пониззя Дніпра. 

Місця відтворення рибця, навпаки, 
завжди були у річковій системі пониззя 
Дніпра. Ефективність його відтворення 
практично повністю залежала від ме-
ліоративних заходів, спрямованих на 
створення штучних нерестовищ — “риб-
цевих гребель”. Внаслідок зменшення 
обсягів таких робіт, а згодом і взагалі їх 
припинення чисельність популяції рибця 
значно знизилася, а його молодь зовсім 
не фіксувалася. Проте після відновлення 
меліоративних робіт цьоголіток рибця 

почали реєструвати у малькових 
знаряддях лову. Дослідженнями 
також встановлено, що за мирними 
видами риб відмічається наявність 
незначної тенденції до зниження 
чисельності їх молоді, тоді як за 
хижаками спостерігається віднос-
на стабільність таких показників 
(рис. 5). 

Серед молоді промислових або- 
ригенних видів риб домінуюче ста- 
новище займає срібний карась. 
Його відносна чисельність протя-
гом останніх років становить 41,2– 
54,5 екз./зус. “Урожайність” за 
плоскиркою та краснопіркою, яких 

можна віднести до категорії другорядних 
промислових видів, протягом аналізова-
ного періоду перебуває у межах 13,9– 
29,7 екз./зус. 

До найбільш цінних видів, які остан-
німи роками відмічаються в уловах маль-
кових знарядь лову, слід віднести молодь 
російського осетра, але реєструється вона 
поки що поодинокими екземплярами. 
Також у малькових пробах останніх 2 
років почали фіксувати цьоголітню мо-
лодь головня, чого у попередні роки не 
відмічалося. 

ВИСНОВКИ
За результатами проведених робіт 

встановлено, що загальна чисельність 
молоді риб у Дніпровсько-Бузькій гир-
ловій системі протягом останніх років 
має тенденцію до незначного зниження. 
Відстежується і відповідна зміна її якісної 
структури. Зростає частка масових не-
промислових видів риб. На нашу думку, 
така ситуація створюється внаслідок не-
задовільних умов існування молоді риб 
під час нагулу, спричинених низьким 
річковим стоком. Для запобігання ви-
никнення такої ситуації необхідно стабі-
лізувати попуски води через отвір греблі 
Каховської ГЕС у літній період на рівні 
не менше ніж 1000 м3/с.

Рис. 5. Відносна чисельність молоді аборигенних 
видів риб пониззя Дніпра:  — карась;  — плос-
кирка;  — краснопірка;  — окунь;  — щука
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УСЛОВИЯ ВОСПРОИЗВОДСТВА И ЭФФЕКТИВНОСТЬ НЕРЕСТА РЫБ 
ДНЕПРОВСКО-БУГСКОЙ УСТЬЕВОЙ СИСТЕМЫ

К.Н. Гейна, В.Н. Горбонос, Ю.К. Гейна 

Рассмотрена современная динамика основных абиотических факторов среды обитания 
рыб, которые обуславливают эффективность воспроизводства ихтиофауны Днепровско-
Бугской устьевой системы. Проанализированы качественные и количественные изменения 
состава молоди основных промысловых и массовых видов рыб водоема. Определено, что 
основным фактором, который обуславливает показатели “урожайности” молоди рыб является 
речной сток Днепра, который в настоящее время в полной мере зависит от расходов воды 
в нижний бьеф Каховской ГЭС. В маловодные годы наблюдается проникновение соленых 
морских вод в устьевые участки низовьев Днепра, что приводит к снижению численности 
молоди рыб и, как следствие, образованию малоурожайных поколений. Рекомендуется в 
летний период расходы воды в нижний бьеф Каховской ГЭС стабилизировать на уровне не 
ниже чем 1000 м3/с. 

REPRODUCTION CONDITIONS AND SPAWNING EFFICIENCY  
OF FISH IN THE DNIEPER-BUG ESTUARY

K. Heinа, V. Horbonos, Yu. Heina 

There has been studied current dynamics of basic abiotic factors of fish habitats, which deter-
mine reproduction efficiency of fish fauna of the Dnieper-Bug estuary system. There have been 
analyzed qualitative and quantitative changes of the composition of juveniles of major commercial 
and mass fishes of this water body. It was determined that the main factor, which determines 
fish juvenile yield indices is the Dnieper river flow, which currently depends in a full degree on 
water discharges in lower race of the Kakhovka HEP. In little water years, there has been observed 
penetration of salt seawaters into estuary parts of the Dnieper River that results in decrease of 
fish juvenile number and as a result in formation of scanty generations. It is recommended that 
the water discharge into lower race of the Kakhovka HEP during summer period stabilized at the 
level of not lower than 1000 m3/s.

Гейна К.М., Горбонос В.М., Гейна Ю.К.




